

爷爷是共产党员

□ 王佳

爷爷是一名共产党员，他为他的这一生感到无比自豪。

在我很小的时候，爷爷就开始给我讲故事，讲他这名共产党员的故事。他从怎么去当兵，怎么在部队里努力学习，他的班长怎么教他写入党申请书，入党后他又做了哪些事说起。每当讲到激动的时候，爷爷的眼眶里总会有闪闪的泪花。

小时候看电影，对拿枪的解放军非常羡慕、崇敬。我问爷爷，你当兵有没有拿过枪，有没有打过仗。爷爷总会面露遗憾，遗憾他没有参加抗美援朝。他说，抗美援朝开始后，他积极要求上前线，可是由于种种原因，他没能参战，只在后方做一些援战工作。爷爷还说，他们是班里最年轻的共产党员，都不让他参战，他有些想不通。后来首长告诉他，在后方工作，同样是光荣的，任务也是艰巨的。

那时，我不知道爷爷所说的共产党员是一个什么职位，只知道这肯定是一个非常神圣的称号。

抗美援朝结束后，爷爷也就转业并回到了家乡，在村里担任村支书。在担任村支书的日子里，村里什么事最难做、最危险，爷爷总是冲在最前面。有一年，村里洪水泛滥，爷爷的身影很快就出现在滚滚的洪水中；山体滑坡了，爷爷又在现场进出。至于谁家的小子不听话，染上赌博恶习，爷爷就天天上门去劝导；谁的家里闹矛盾，爷爷就像老娘舅一样，苦口婆心地劝和……爷爷

说，作为一名共产党员，不一定要有轰轰烈烈的事，但只要对党对国家人民有益的事，就要多做，而且要做好。

记得我中考失利那年，情绪非常不好。一天晚上，爷爷带着满脸的微笑，走到我身边，和我说，没考好不要紧，选一个适合你的专业，努力学习，照样可以为成才的。后来，在爷爷的支持下，我选报了幼师，爷爷听后，高兴地说，这很好嘛，以后要多听老师的话，学好专业知识，最好争取入党。我笑了，突然觉得爷爷好可爱，无论何时何地，他总能帮我找到照亮人生的那束光，而且时时提醒我，不要忘了党。

入学后，我很少回家。难得回一次家，我就去看爷爷，可他永远是那么的忙，为村里，为村民。

在我过完18岁生日的那一天，爷爷又和我提起入党的事，他说，他是18岁入党的。说着，他幸福地回忆起他在部队入党时的情景：“我举起右手，握紧拳头，从心底发出誓言：……我志愿加入中国共产党……为共产主义奋斗终身……”

爷爷不幸患了食道癌，全村人都来看望他，人人叫他老党员，都劝他保重身体。弥留之际，他把我叫到他的床前，让我写入党申请书。我强忍着泪水对爷爷说：爷爷，请您放心，我一定不辜负您的期望，积极向党组织靠拢，努力成为一名光荣的中国共产党党员。话没说完，我已成了泪人……

端午登塔

古城旧事之四

□ 陈若珏



也不知从哪朝哪代开始，梅城人就有了端午节登南峰塔的习俗，还把原发生在杭州的《白蛇传》传说，莫名其妙地移植到南峰，说是为了向白蛇和青蛇表示敬意。于是端午节梅城人南峰塔登高凭吊的习俗就传承了下来。

我们小时候也不管什么习俗不习俗，反正有得玩就好。端午节这天，家家门口都插着艾草和菖蒲，小孩子胸前都挂着裹有樟脑丸的香囊，每个人脑门上都用雄黄酒画个大大的“王”字，听大人们说，雄黄可以驱毒镇邪、祛凶引福，这大概与白娘子和许仙的故事有关吧，白娘子就是在端午节这天饮了雄黄酒，才现出蛇身原形的。

有一年端午节，恰逢周日，我约了四五个同班的男女同学一起去登南峰塔，每个人的小书包里都塞满好吃的食品，除了粽子，还有“五黄”，因为在端午节，梅城人都作兴吃

“五黄”，即咸鸭蛋、黄瓜、黄鱼、黄鳝和雄黄酒。

去南峰要到黄埔街码头去坐渡船，端午这天人特别多，小孩乘船不收钱。除了小孩子，还有许多手挽手的大哥哥大姐姐，每次船上人都站得满满的，当时没有机轮，要靠桨来摆渡，嘎叽，嘎叽……船体左右摇晃得厉害，有点吓人。

南峰不太高，但六月天太热，没爬几步就气喘吁吁，口干舌燥，还好山道边种满剥豆（蚕豆），随手偷几粒塞到嘴里，嫩嫩的，甜甜的，有一股草香味，解渴解乏。爬到山顶，见满山都是来登塔的人，熙熙攘攘，人声鼎沸，我们也已大汗淋漓，男同学们迫不及待地湿透的上衣脱了，女同学们害羞地用双臂把胸护得紧紧的。我有点纳闷，天明同学在我耳边悄悄地说，她们胸前都湿得透出二颗小豆豆了。“小流氓！滚一边

去！”我说。

山上有座天宁报禅寺，门口立有二丈高的四大金刚像，面目狰狞。有拿宝剑的，有拿琵琶的，有拿宝伞的，有拿青蛇的。走进大殿，墙的三面都塑着十八罗汉，因寺多年失修，罗汉已缺臂断腿了，寺内也没了香火。“文革”时更是被东方红中学（原严中）的红卫兵彻底砸毁了。

游了寺庙，我们开始登塔，登塔的人摩肩接踵。塔七层，八面砖墙，塔内石阶盘旋而上，砖墙上到处留有“XX来此一游”的劣字，让人反感。最后登上顶层时，窗外清风袭来，浑身臭汗顷刻消散殆尽，极目远眺，三江口上帆舟点点，尽收眼底，北望乌龙山崇岭环翠，梅城隐约沉浮。

嗨！开吃！大家把带来的食品全都塞进肚里，然后回家。



建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济
建设美德家园 塑造美丽人文